
CHARLA TECNICA

LOSA COLABORANTE CON STEEL DECK

CRITERIOS INTERNACIONALES DE DISEÑO 

Y MONTAJE



PLACAS COLABORANTES



PLACAS COLABORANTES INSTAPANEL

ALTURA AVANCE ESPESORES Sección Transversal
[mm] [mm] [mm]

PV6-R 50 (2") 910 0,8

0,8

63,5 (2 1/2") 950 1,0

1,2

PV3-RX 75 (3") 861 0,8

INSTADECK

NOMBRE

PLACAS COLABORANTES - STEEL DECKS



• ESPESOR ESTÁNDAR ACERO: 0.8 mm
• ACERO GALVANIZADO G-90 según ASTM A 653. � 275 gr/m2 

de zinc.
• ACERO CALIDAD ESTRUCTURAL gr. 37 � Fy = 37 ksi.
• PRINCIPAL VENTAJA : Rapidez
• PRINCIPALES USOS:

– Minería.
– Centros Comerciales.
– Centros Industriales.
– Edif. de Oficina.
– Edif. Habitacional.

DESCRIPCION DEL PRODUCTO:



• ACTUA COMO MOLDAJE.

• MINIMIZA O ELIMINA LA UTILIZACION DE ALZAPRIMAS.

• PERMITE LA UTILIZACION DEL ESPACIO INFERIOR.

• EN AMPLIACIONES O REMODELACIONES SE MINIMIZA EL 
IMPACTO A LOS USUARIOS

• REEMPLAZA LA ENFIERRADURA INFERIOR EN LOSAS 
COLABORANTES (CONECTORES DE CORTE).

PRINCIPALES VENTAJAS



• ACTUA COMO ARRIOSTRAMIENTO LATERAL PARA LAS VIGAS.

• RAPIDEZ EN LA INSTALACION Y FACIL MANEJO.

• GENERA UNA PLATAFORMA DE TRABAJO.

• PERMITE ADELANTAR SU INSTALACION ABRIENDO VARIOS 
FRENTES DE TRABAJO.

• FACILITA LA COORDINACION DE LA FAENAS DE 
HORMIGONADO.

PRINCIPALES VENTAJAS



• SE SUMINISTRA EN LARGOS CONTINUOS A MEDIDA.

• SE REDUCE EL VOLUMEN DE HORMIGON.

• MENOR PESO PARA LA ESTRUCTURA, REDUCE LAS MASAS 
SISMICAS (Aliviana el Diseño Estructural).

• PUEDE ACTUAR COMO DIAFRAGMA RIGIDO (Conectores de 
Corte).

• EN TRABAJO COMPUESTO CON VIGAS METALICAS, PERMITE 
REDUCIR SU ALTURA HASTA EN 40% (Diseño de Vigas 
Colaborantes).

PRINCIPALES VENTAJAS



NORMAS DE DISEÑO LOSAS COLABORANTES:

• SDI (Steel Deck Institute)

• ASCE (American Society of Civil Engineers) 

NORMAS RELACIONADAS

• AISI (American Iron and Steel Institute)

• AISC (American Institute of Steel Construction)

• ACI (American Concrete Institute)

ANTECEDENTES NORMATIVOS



• ANTES DEL FRAGUADO DEL HORMIGON

– Propiedades de la Placa: Autosoportante.
– Esfuerzos Admisibles Placa.
– Alzaprimado Temporal.

• DESPUES DEL FRAGUADO DEL HORMIGON

– Propiedades de la Losa Compuesta.

STEEL DECK INSTITUTE / ASCE



ANTES DEL FRAGUADO (NORMA AISI)

•Sección Bruta: I, W+, W-

•Sección Efectiva: I+, I- ,W+, W-



• VERIFICAR NECESIDAD DE ALZAPRIMADO TEMPORAL

– Criterio de Cargas a utilizar: 100 kg/m2 , 226 kg/m

– Flexión (Tensión en acero < 0,6 Fy)

– Deflexión (Deformación < mín (Luz/180,1.9 cm).

DISEÑO ETAPA PREVIA AL FRAGUADO



SDI - ASCE: ANTES DEL  FRAGUADO DEL HORMIGON

Peso Propio

W1= Peso Placa + Peso Hormigón

Sobrecargas de Construcción

P      = 226 kgf/m (Puntual)

W2   = 100 kgf/m2 (Distribuida)



SDI - ASCE: ANTES DEL  FRAGUADO DEL HORMIGON



LONGITUD MAXIMA SIN ALZAPRIMADO 
INSTADECK e=0.8 mm



• PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
• Losa Corriente

• Losa con Placa 
Colaborante

• Placa de Acero Reemplaza Armadura Inferior

SDI - ASCE: PLACA COLABORANTE



SDI - ASCE: PLACA COLABORANTE

Sección Totalmente Efectiva
• Con Conectores Suficientes



• SUPLIR UNION HORMIGON-BARRAS DE ACERO

– PERNOS CONECTORES

– ENDENTACIONES + ADHERENCIA HORMIGON-ACERO

COMPORTAMIENTO PLACA



SDI-ASCE: PLACA COLABORANTE

Criterios para determinar la sobrecarga admisible:

– Momento resistente según diseño de hormigón armado para 
condición ρ <= ρb o ρ > ρb .

– Resistencia al corte de adherencia (Shear Bond).

– Corte en hormigón < Fv=60 psi (4.2 kgf/cm2).

– Deformación instantánea por sobrecarga < L / 360.



Momento Resistente

Condición Balanceada.

Condición Subreforzada.
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SDI: DISEÑO DE CONECTORES



Resistencia al Corte Adherencia

Resistencia al Corte Adherencia.

Sobrecarga u.d. admisible.
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ENSAYO DE CORTE DE ADHERENCIA / ASCE



ENSAYO DE CORTE DE ADHERENCIA / ASCE

CORTE DE ADHERENCIA - PLACA PV375

(Valores Experimentales)
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Corte en Hormigón

Tensiones Admisibles.

Se considera corte inducido por el retiro de alzaprimas.



Deformación por sobrecarga

• Caso simplemente apoyado.

• Se trabaja con la inercia efectiva considerando: la inercia de 
la sección fisurada y sin fisurar.



TABLA DE CARGA



• TIPO NELSON STUD

PERNOS CONECTORES

–Perno cilíndrico de acero bajo 
carbono que incorpora el 
material fundente en su punta.

–La instalación se realiza por un 
equipo automático que controla 
el arco eléctrico para producir la 
unión soldada por fusión de los 
materiales.



• NELSON STUD
– La máquina requiere una provisión de corriente de 150 kilo Volt-

Ampere y 250 ampere.

PERNOS CONECTORES



• NELSON STUD

PERNOS CONECTORES



• TIPO HILTI

PERNOS CONECTORES



• DESCRIPCION DE ELEMENTOS

– Hormigón  Mínimo H-25

– Malla 

• Según SDI     0,00075 *Area Hor.

• Recomen. Tipo ACMA C-188 (Afecta fuego)

– Conectores

• Electrofusión

• Clavados

• Soldados (no recomendados)

ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



• ETAPAS DE INSTALACION

– Subir Paquetes de Placas

– Fijar las Placas a las Vigas 

• Pernos Autoperforantes

• Soldaduras Tapón

– Colocación de los Conectores

– Instalación Malla

– Colocación Alzaprimado (si es necesario)

– Hormigonado

ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



• RECOMENDACIONES Y/O PRECAUCIONES
– Almacenamiento

• No dejarlas a la Interperie

• No Acopiar con Prod. Químicos o Corrosivos

• Acopiar sobre Cuartones con Pendiente

• No dejar Cargas Fuertes sobre ellas

ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



• RECOMENDACIONES Y/O PRECAUCIONES
– Instalar Tablones para tránsito de Cargas

ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



• RECOMENDACIONES Y/O PRECAUCIONES
– No Concentrar Hormigón Fresco en un Punto

ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



• RECOMENDACIONES Y/O PRECAUCIONES
– Unión Transversal de Placas debe realizarse sobre las Vigas.
– Instalación Según Planos (evitar Pérdidas).
– Hormigón Bombeado / Capacho / Manual.

• No sobrepasar solicitaciones de diseño en etapa 
constructiva

ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



ANTECEDENTES CONSTRUCTIVOS



UNIVERSIDAD DE CONCEPCION



UNIVERSIDAD DE CONCEPCION



FIN


